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ОТВОРЕНО ПИСМО 

 

От  НАЦИОНАЛНО ПРЕДСТАВИТЕЛНИТЕ ОРГАНИЗАЦИИ 

НА  И  ЗА  ХОРА С УВРЕЖДАНИЯ 

 

 

 

ОТНОСНО:  Целенасочено създаване на негативни обществени нагласи 

към хората с увреждания  и отнемане на техни права в процеса на 

обсъждане на пенсионната реформа в РБългария. 

 

Уважаеми госпожи и господа, 

 

Ние, Национално представителните организации на и за хора с 

увреждания, защитаващи правата на 180 000 български граждани със 

специфични възможности , протестираме срещу  опитите да бъдат 

противопоставени различни социални групи в процеса на обсъждане на 

необходимите пенсионни промени. С тревога наблюдаваме  периодичните 

публични изявления на високопоставени държавни служители и политици, 

които участват при формирането на  националната социална политика.Те 

се  опитват да внушат, че хората с увреждания са източник на мащабни 

корупционни практики, водещи до завишен брой на лицата с увреждания и 

непосилни разходи за държавния бюджет. Най – отговорно заявяваме, че 

по данни на Европейският форум на инвалидите в Европейската общност 

има 65 милиона граждани с различен вид и степен на увреждан, 

представляващи 11-13% от населението на отделните държави. При  

наличния стандарт  на живот и действащата, в продължение на 20 години 

здравна система в страната няма логика да очакваме , че числеността на 

тази социална група от обществото е чувствително по-малка в България.  

Поради голямата обществена  значимост на промените в пенсионната 

система,  правителството организира серия от публични дискусии. На 26 

юли 2010г. в хотел „Родина”- гр.София, от 15.30ч. се проведе поредната 

кръгла маса по въпросите на предстоящата пенсионна реформа, 



организирана от Министерство на труда и социалната политика и 

Националния осигурителен институт и с участието на  неправителствените 

организации на пенсионерите и  инвалидите. Дискусията се  водеше лично 

от Управителя на НОИ госпожа Христина Митрева. Сред присъстващите 

беше проведена анкета, с цел оценка на публичните нагласи спрямо 

различни аспекти на обсъжданите промени.  Чрез некоректната и 

тенденциозна формулировка на  някои от въпросите от  анкетата се прави 

поредният открит опит за  създаване на негативно отношение към хората с 

увреждания видно от следния текст: 

 

„ 6.  Трябва ли , според вас, да се въведат по-строги условия за отпускане 

на инвалидни пенсии? 

 6А. Кои от изброените по-долу условия за контрол одобрявате? 

(Въпросът се отнася за попълнилите с „да” на въпрос 6) 

- Държавните органи по-строго да контролират отпускането на пенсии 

за инвалидност 

- Да се ограничи броят на заболяванията, при които лицата се приемат 

за нетрудоспособни 

- Държавата  строго да контролира дали продължава да съществува 

заболяването, послужило за отпускане на пенсия за инвалидност 

       7. Какви други мерки бихте предложили за ограничаване измамите при 

отпускане на пенсии за инвалиди?” 

  Националнопредставителните организации на и за хора с увреждания 

категорично заявяваме, че сме за ясни условия и строг ред при отпускане 

на инвалидните пенсии . Ние сме и за  последващ контрол на здравния 

статус на правоимащите . 

 

НИЕ СЪЩЕВРЕМЕННО ПИТАМЕ: 

 

-КАКВИ СА ПРОБЛЕМИТЕ И НЕДОСТАТЪЦИТЕ В СЕГА 

СЪЩЕСТВУВАЩИЯ РЕД ЗА ОТПУСКАНЕ НА ИНВАЛИДНИТЕ 

ПЕНСИИ И С КАКВИ  ДОПЪЛНИТЕЛНИ ТЕЖКИ БЮРОКРАТИЧНИ 

ПОХВАТИ ЩЕ СЕ РЕГУЛИРА АДМИНИСТРАТИВНО БРОЯ НА 

ИНВАЛИДИТЕ, СЪГЛАСНО ВЪЗМОЖНОСТИТЕ  НА ДЪРЖАВНИЯ 

БЮДЖЕТ?! 

-НИМА И СЕГА 70% ОТ ТЕЛКОВИТЕ РЕШЕНИЯ НЕ СА СЪС 

СРОК ДО ТРИ ГОДИНИ, КОЕТО НАЛАГА СИСТЕМНА ПРЕОЦЕНКА 

НА ЗДРАВНИЯ СТАТУС? С КАКВА ЦЕЛ СЕ ВНУШАВА ЛИПСАТА НА 

ПОСЛЕДДВАЩ КОНТРОЛ?! 

- ПРИ УСЛОВИЯТА, В КОИТО ЖИВЕЕМ, ИМА ЛИ ДЪРЖАВНА 

ИНСТИТУЦИЯ, КОЯТО МОЖЕ ДА ПРОГНОЗИРА БРОЯ, ВИДА И 

СТЕПЕНТА НА УВРЕЖДАНИЯТА В СТРАНАТА? 

  



-КОГА  ЩЕ ПРИЕМЕМ   ЕВРОПЕЙСКИТЕ ЗДРАВНИ 

СТАНДАРТИ ЗА ОЦЕНКА ВИДА И СТЕПЕНТА НА УВРЕЖДАНЕ, 

ИЗИСКВАЩИ ПОДКРЕПА ОТ СТРАНА НА ДЪРЖАВАТА В ПРОЦЕСА 

НА ИНТЕГРАЦИЯ НА НЕЙНИТЕ ГРАЖДАНИ? 

- НЕ Е ЛИ  ОЧЕВИДНА МАНИПУЛАЦИЯТА НА 

ОБЩЕСТВЕНОТО МНЕНИЕ ЧРЕЗ  ФОРМУЛИРОВКАТА НА ВЪПРОС  

7 ,  ВНУШАВАЩ  МАСОВИ  ИЗМАМИ ПРИ ОТПУСКАНЕ НА ПЕНСИИ 

ЗА ИНВАЛИДНОСТ? АКО ИМА ЕДИНИЧНИ КОРУПЦИОННИ 

СЛУЧАИ, ТЕ ТРЯБВА ДА БЪДАТ ПРЕСЛЕДВАНИ СЪС ЦЯЛАТА 

СИЛА НА ЗАКОНА. 

- НЕ Е ЛИ МНОГО ПО-ГОЛЯМ ПРОБЛЕМ СРЕДНИЯТ РАЗМЕР 

НА ИНВАЛИДНИТЕ ПЕНСИИ, КОЙТО Е 13 ПЪТИ ПО-МАЛЪК ОТ 

ТОЗИ ЗА ЕВРОПЕЙСКИЯ СЪЮЗ? 

- ДОПУСТИМО ЛИ Е  СТОТИЦИ ХИЛЯДИ БЪЛГАРСКИ 

ГРАЖДАНИ С УВРЕЖДАНИЯ ДА СТАВАТ ЗАЛОЖНИЦИ НА 

ДЪРЖАВНИЯ БЮДЖЕТ И СПРЯМО ТЯХ ДА СЕ ИЗВЪРШВА 

ОТКРИТА ДИСКРИМИНАЦИЯ?  

НИЕ ПИТАМЕ: 

 

-ХОРАТА  С УВРЕЖДАНИЯ В БЪЛГАРИЯ ТРЯБВА ЛИ ДА 

ПЛАТЯТ НАЙ-ВИСОКАТА ЦЕНА ЗА КРИЗАТА В ИКОНОМИКАТА И 

ПЕНСИОННАТА НИ СИСТЕМА? 

 

 

Уважаеми госпожи и господа, 

 

 

Ние, Национално представителните организации на и за хората с 

увреждания осъзнаваме, че повдигнатите от нас въпроси не вдигат 

рейтингите на предаванията и не увеличават тиража на изданията , но 

дълбоко вярваме, че ще получим заслужена обществена подкрепа на нашия 

протест. Ние заявяваме, че с всички позволени от закона средства  ще 

защитаваме правата на предствляваните от нас граждани и ще сезираме за 

отношението към нас Европейските организации, в които членуваме и 

Европейската комисия. 


